

汇集宝贵经验，促进技术进步

江南机器（集团）有限公司科技部（湘潭 411207）姚春臣

《机械工人》杂志改名为《金属加工》，作为一名老读者，确实有些舍不得“机械工人”这个具有57年历史的老刊名。

我第一次看到《机械工人》大约是在1973年。那时，我是湖北一家工厂的技术工人。记得有一个星期天，我到一位师傅家里，看到他正在专心致志地看一本小书。我顺便看了一下那本小书，发现书里全是机械制造中的宝贵经验和很有实用价值的技术资料，我感到非常高兴，如获至宝。那本书就是《机械工人》杂志，当时的刊名叫《机械工人》（技术资料）。从此我便爱上了《机械工人》，1977年大学毕业后分配到湖南从事热加工技术工作，但我依然喜爱看《机械工人》，并于1984年成为该杂志的一名通讯员。

《机械工人》杂志分热加工和冷加工两个版本。其中，冷加工主要包括车、钳、铣、刨、磨等冷加工工种中的新技术、新工艺；热加工主要包括铸造、锻造与冲压、焊接与切割，以及热处理等工种中的新技术、新工艺及新材料等。《机械工人》杂志内容丰富、知识面广，文章短小精悍，且多来自生产第一线，能切实解决生产中的各种技术问题，对于我们学习新技术、新经验，搞技术攻关和创新，都是非常有用的。在工厂，受《机械工人》的启发而解决生产中疑难问题的事例屡见不鲜。另外，《机械工人》还刊登来自生产第一线老师傅的生产经验、窍门和绝招，这些是在一般的专业书刊上难以看到的，所以《机械工人》即使是过刊也是有用的。

回想起1989年我家搬新房后的一个星期天，我从厂里加班回来，看见书柜里少了一些书和杂志，其中就包括1988年以前的《机械工人》过刊。当得知是我爱人整理房间时卖了一些旧书和杂志后，我立即赶到废品收



购站去寻找，终于在一家收购站找到了被卖掉的书和杂志。我向店主讲明情况，要将其中的《机械工人》杂志买回来，但店主不同意按原收购的价格退回。为保全这些杂志，我只好以高价将这些《机械工人》杂志过刊全部买了回来。

57年来，《机械工人》杂志汇集和传播了很多从事机械制造和金属加工的工人和技术人员的宝贵经验，为我国机械工业和金属加工技术的发展进步做出了重大贡献。她不仅是工人的好老师、好朋友，也是技术人员的良师益友。所以，现在即使我已经获得了硕士学位，成为一个研究员级高级工程师，仍然喜爱《机械工人》。

现在，《机械工人》杂志改用《金属加工》这一新的刊名了，而且由原先的月刊改成了半月刊，这是《机械工人》杂志在新形势下进一步发展的需要。我相信，《金属加工》不仅会传承《机械工人》的优良传统，而且会更有特色，从而能够进一步汇集机械制造和金属加工宝贵经验，传播新技术、新工艺，为促进机械制造和金属加工技术的发展和不断创新做出新的贡献。MW